

聚焦创新引才育才 建设一流特色高校

航空宇航博士受聘南昌理工学院校长,助力学校高质量发展

历史的长河中,总有一些瞬间,注定成为永恒。

对南昌理工学院而言,2022年9月19日,一定会在学校教育改革发展史上留下浓墨重彩的一笔。当天,学校召开干部大会,宣布聘任范彦斌同志为南昌理工学院校长。

范彦斌,西北工业大学航空宇航制造工程专业博士、教授,广东省机械工程学科带头人。范彦斌教授教学经验丰富,科研成果丰硕,并担任教育部本科教学工作合格评估专家和教育部本科教育教学工作审核评估专家。

“将始终坚持党的领导,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,以立德树人为根本任务,在学校理事会和党委的正确领导下,依法治校,凝心聚力,与全校师生同心同德,勤奋敬业,开拓进取,不辱使命,为实现南昌理工学院既定的发展目标努力奋斗。”范彦斌的任职讲话,让南昌理工学院师生欢欣鼓舞,为之振奋。

“创新之道,唯在得人。”近年来,南昌理工学院深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,始终坚持以科技强国、国家富强为己任,大力深化科技创新建设,深入实施人才强校战略,主动服务地方经济社会发展需求,积极打造特色鲜明学科,推动地方经济社会发展,努力为学校实现高质量跨越式发展提供强有力的人才支持和智力支撑。

持续深化科技创新 增强服务社会能力

科技兴则民族兴,科技强则国家强。科技创新是提高民办高校核心竞争力最重要的内生动力,关乎着民办高校未来的发展,因此,只有做到高度重视科技创新建设,才能形成本校的核心竞争力,才能抢占科技创新制高点,促进学校办出特色、办出品牌。南昌理工学院大力实施科技强校战略,坚持走产教融合、科教融合之路,紧密围绕区域经济社会发展和产业结构转型升级重点,以应用型科研为主导,开展与中国航天科技集团、中国航天科工集团、华为、欧菲光等360余家单位紧密合作,推动产学研用深度融合。通过科学研究、技术攻关、人才培养、基地建设等方面,建立学校与行业、企业深度合作,推动合作单位参与人才培养全过程,形成学校服务国家战略和区域经济社会联动发展新格局。

学校十分重视科研成果和专利的转化,形



南昌理工学院师生热烈欢迎新任校长范彦斌

成了拥有50余项前沿科技项目的知识产权及技术成果库,建成“应用基础研究—应用技术—成果转化”为一体的产学研用体系。学校研究的高性能锂离子电池石墨导电剂材料项目,获得江西省创新创业高层次人才“千人计划”创新人才长期项目,该项目完成后,将推动石墨烯在国防领域的应用价值;自主研发的工业机器人等智能平台和设备,已实现成果转化;学校的科研成果和专利不断转化为生产力,学校服务区域经济社会发展能力不断增强。南昌理工学院始终走产学研用一体化办学之路,先后被中国民办教育协会和江西省民办教育协会授予“产学研用学习基地”,是目前全国以及江西省唯一获此殊荣的民办高校。

高位推进引才育才 赋能学校内涵建设

南昌理工学院始终坚持把人才强校战略上升为学校主要发展战略,在全校范围内营造尊重人才、爱护人才、服务人才、成就人才的校园氛围,积极打造育才的政策平

台。学校积极建立科学合理、高效有序的人事人才政策体系,深入实施人才强校战略,大力深化人才制度改革,始终坚定人才事业的发展推进学校高质量稳健发展,不断赋能学校内涵建设。

在聚焦高端人才引进方面,南昌理工学院积极打造一支学历层次高、专业能力强、教研水平突出高层次人才队伍。2021年学校举办了四批博士专场引进会,招聘专职教师100余人。与此同时,学校广开“才”路,增强开放意识,高位推进实施教职工“双百工程”。学校投巨资资助优秀中青年教师在国内外攻读博士100名,引进国内外优秀博士毕业生100人,极大促进了学校高层次人才队伍建设,为学校的建设发展提供了强大的人才动力。在引才的同时,南昌理工学院更注重人才的培养。学校积极构建以省级中青年学科带头人、校级学科带头人、省级中青年骨干教师、校级中青年骨干教师和优秀青年主讲教师等五个层次的教师培养体系,积极建立“传帮带”机制,鼓励教职工提高学历层次,支持教师赴国内外知名高校做访问学者,攻读博士学位。

打造特色鲜明学科 推动地方经济发展

学校形成共识,专业设置是走办学特色发展之路的关键,是最能体现办学特色的重要因素,也是衡量学校办学水平和能力的重要标准。南昌理工学院主动服务区域经济社会发展需求,围绕国家和省市重大战略规划,主动对接我省战略性新兴产业,积极调整、优化专业设置和布局。学校现有本科专业66个,形



南昌理工学院校园全景

杨婷婷 刘波波 刘少宽 文/图

首届世界职业院校技能大赛圆满落幕

我省多所院校获奖

近日,首届世界职业院校技能大赛获奖名单公示,江西多所高校上榜。九江职业技术学院、江西外语外贸职业学院和江西泰豪动漫职业学院(联合组队)获银牌,江西外语外贸职业学院、江西现代职业技术学院和江西科技学院(联合组队)获铜牌,还有多个学校(团队)获优胜奖。

据悉,首届世界职业院校技能大赛产生金牌、银牌、铜牌各15枚,优胜奖牌56枚,共计101个奖项。该大赛共有来自亚洲、欧洲、非洲、南美洲、北美洲等五大洲100多个国家、近300所学校的1000多名师生参赛。大赛在天津和江西两个赛区举办,以“线上赛场线下赛点”形式开展,通过建立线上直播赛场,设置参赛学校线下赛点、国外参赛队错峰“同台”竞技方式进行比赛。沈敦轩 文/图



江西赛区赛场

用行动践行青春担当

上饶师范学院开展“青春告白祖国”系列主题活动

2022年暑假,上饶师范学院广泛开展“喜迎二十大,永远跟党走,奋进新征程”社会实践活动,5000余名学生在基层接受锻炼,他们用脚步丈量祖国大地,用行动践行青春担当。其中,200余名学生组建15支队伍,走出校门、走进基层、走向农村,开展“青春心向党,建功新时代”红色走读、新时代文明实践中心志愿服务、“童心港湾”关爱留守儿童项目志愿服务、学术采风等专项活动。

寻访红色足迹,坚定理想信念。第三届“可爱的中国”全国大学生研学夏令营学员们,在老师的带领下,沿着方志敏烈士及北上抗日先遣队的革命奋斗足迹,途经横峰县、弋阳县、玉山县等地,先后参观闽浙赣革命根据地旧址群、方志敏故居、清贫园等红色文化教育基地,探寻中国共产党人的初心,感悟革命先辈信仰的力量,追寻“新时代如何学习弘扬方志敏精神”的答案。

感受山乡巨变,拓展学思视野。

社会实践队伍来到衢州市开化县、上饶市广信区、广丰区、铅山县、横峰县、德兴市等地,深入农村开展国情社情走访调研,视野在理论与实践相结合中得到拓展。通过查询资料、问卷调查、面对面交流,实践队员深切地感受到党制定的乡村振兴战略正全方位、全领域、全系统地在全国农村大地落地生根。国正兴,民正富,青年责任正在肩。

关爱留守儿童,展现社会担当。实践队员结合师范性、应用性的专业特色,化身一个个小老师,面向服务地的留守儿童开设绘画、书法、手工、音乐、舞蹈、科学实验等23项趣味课堂,带领孩子们度过了一个七彩暑假。同时通过家访,了解留守儿童的家庭情况,有针对性地进行心理辅导,增强孩子们的自信心,引导他们健康成长。临别之际,孩子们依依不舍的目光成为实践队员们最珍贵的回忆。

回到校园,各实践团队将丰富的故事经历和丰硕的实践成果融入分享

会、宣讲会,以讲促学,以学促行,以行践思,将小我融入大我,展现青春最美姿态。政治与法律学院学生郗妹屹表示,“在参加‘童心港湾’关爱留守儿童项目志愿服务中,看到了农村留守儿童对知识的渴求,促使我们要更加努力学习、练就本领,运用自己所学,为振兴乡村教育,守护他们的未来贡献自己的一份力量。”

经济与管理学院学生胡雅丽表示,“在乡村振兴调研活动中,我们看到了新时代党和国家乡村振兴计划给乡村发展带来的强大活力和取得的巨大变化,乡村振兴的接力棒终将落到我们手中,我们需要从更多成功的乡村振兴案例中汲取经验,学习更多知识,增强实用技能。”马克思主义学院学生冯培志表示,“‘可爱的中国’研学之旅让我更加深刻地感受到方志敏烈士的爱国赤子心,作为青年学子,我们必须传承红色基因,赓续红色血脉,用自己的奋斗与担当,交出属于我们的新时代答卷。”(俞雅恬)

国旗下的“开学第一课”

10月1日,迎着清晨的第一缕阳光,伴随着庄严的国歌声,豫章师范学院举行庆祝中华人民共和国成立73周年升旗仪式。仪式结束后,校党委书记赵恒伯以《砥砺忠诚品格 练就过硬本领 担当复兴使命》为题,为2022级新生上了一堂精彩又生动的国旗下的“开学第一课”。

赵恒伯从“做人就要做一个大写的人,做人就要做一个堂堂正正的中国人,做人就要做一个现代的中国人”三个方面,层层递进,娓娓道来,告诉同学们要明大德、懂感恩、敢担当。同时,通过“带领”同学们探寻中华五千年灿烂文明,领略江西“独好风景”,了解学校百年校史和校友先进事迹,从中汲取精神养料和成长动力,在大学奋力成长,寻求探索知识、感悟时代使命,做一个热爱学习、敢于实践、勇于创新的现代中国人。

“青春的光辉,理想的钥匙,生命的意义,乃至人类的生存、发展……全包含在奋斗这两个字之中!”赵恒伯以马克思的话和历史上有志青年事迹为结语,激励同学们争做有理想、有本领、有担当的时代新人,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,为在实现中国梦这场历史接力赛中跑出最好成绩打好底色。(赵攀)

“共青团与青年发展”论坛在昌举行

在迎接党的二十大胜利召开之际,“习近平总书记建团百年庆祝大会重要讲话精神”专题研讨会暨第六届“共青团与青年发展”论坛近日在南昌举行。300余位来自全国各地的共青团代表与从事青年研究的专家学者、工作者,以“线上+线下”的形式参加会议。

本次专题研讨会是江西共青团喜迎党的二十大重点工作之一,是江西共青团向党的二十大青春献礼。代表们以“新时代青少年教育的纲领性文件——学习习近平总书记100周年讲话”“共青团百年奋进历程与基本经验——基于地方团组织发展的视角”等为主题,学习分享习近平总书记在建团百年庆祝大会上重要讲话精神的心得体会。

“共青团与青年发展”论坛由江西共青团指导,江西共青团和青年工作理论研究会、江西青年职业学院共青团理论研究中心于2016年创办,现已成为江西共青团的学术交流品牌之一。(丁艺龙)

“南医大讲堂”正式开讲

近日,南昌医学院首期“南医大讲堂”开讲,四川大学华西医学中心医学教学部部长卿平受邀作题为“新医科背景下的一流专业建设:守正与创新”专题辅导报告。

开展“南医大讲堂”系列活动,是南昌医学院推进医教协同,提升教育教学水平,全面促进校院一体化高质量发展的创新载体。下一步,学校将继续以新理念、新标准、新体系为引领促进专业高质量发展,全面提升人才培养质量,加快“一流本科教育”的建设步伐,助力一流专业一流学科建设。(胡晓晔)

开学季 谨防诈骗陷阱

又是一年高校开学季。开学也是诈骗的高峰期,同学们一定要了解,不要再被以下常见的陷阱欺骗。

谨防冒充学校人员要求缴费

有一些不法分子会通过电话、短信、邮箱等方式,以学校的名义联系新生,用学费扣款失败等理由要求新生进行转账汇款。还有一种是诈骗分子冒充教育部门或学校工作人员,以申请、发放助学贷款等为名,要求新生先交一定的手续费。无论是哪种骗术,骗子在成功骗取钱财之后便会断绝联系。

谨慎“冲浪” 防网络电信诈骗

近年来,随着“互联网+”产业的不断发展,诈骗团伙花样层出不穷,部分诈骗团伙利用“刷单兼职”“刷信誉”等手法进行诈骗。网络刷单本身就是一种违法的行为,任何要求垫资的网络刷单都是诈骗,要提高警惕。遭遇诈骗要立即报警,并将对方的QQ、微信、电

号码、聊天记录等留存提交给警方,以便警方破案。

学会拒绝 不轻信“代理推销”

上门推销是新生经常遇到的骗局。如:有上门推销电话卡、充值卡(没有售后保证);有推销生活用品(假冒伪劣产品);有伪装成同专业的助教,忽悠报辅导班,买“打折”辅导资料等等。骗子所推销物品多与新的学习生活息息相关,上当者往往以外地初来乍到者居多。

树立正确消费观 拒绝“校园贷”

“校园贷”也称“校园网贷”,是指一些网络贷款平台面向在校大学生开展的贷款业务。近年来,高利贷披上了“校园贷款”的外衣,将罪恶的魔爪伸向了纯洁的校园。学生要树立正确的消费观,抵制盲目消费、跟风攀比的诱惑。如有正当资金需求的,应当通过正规金融机构办理(如生源地信用助学贷款、国家助学贷款)。

管好证件 勿借他人

要看管好自己的证件,身份证等重要信息要妥善保管,不能借给他人使用。不能委托他人代为复印,身份证复印件在应用中要注明此件的用途。防止他人借用你的身份证以及复印件办理各种银行卡、电话卡、借记卡等相关有价凭证,给你造成重大经济损失。(宗和)

